

НАЦИОНАЛЕН СЕДМИЧНИК ЗА ФИНАНСИ, ИКОНОМИКА И ПОЛИТИКА

София, 1421, ул. "Цветна градина" №5 Б, e-mail: info@banker.bg; дежурен редактор: 440 9 412



МИСЪЛ НА БРОЯ

Истината намира малко купувачи.

Буаст



И НИКОЛАЙ
ВАСИЛЕВ
ОГПЕЖДА
БАКЪ

с.7



ЯЗОВЕЦ
ОКОЛО
КУРНИКА
„ПОЗИТАНО“

с.15



БДЖ МОЖЕ ДА
ИЗПУСНЕ И
ПОСЛЕДНИЯ
ВЛАК

с.27



Иван Петров:
БОРИСОВ МИ
Е ПО-БЛИЗЪК
ОТ ЦВЕТАНОВ

с.13

ЛЕСНИ ПАРИ ЗА... МОНОПОЛИ

МАЛКИ, НО РЕДОВНИ ОЩЕТЯВАНИЯ НА ФИРМИТЕ И ГРАЖДАНИТЕ
ПЪЛНЯТ СМЕТКИТЕ НА КОМУНАЛНИ ФИРМИ

Всеки, който е ходил на пазар, със сигурност се е облъсквал с добре познатия у нас похват „да те ударят в кантара“. Плащаш си като по примерно за кило домати, а като премериш на контролната везна, се оказва, че са

ти сложили 100 г по-малко. И докато на пазара е далеч по-лесно да се усетиш и да реагираш, не така стоят нещата с комуналните компании, отчитайщи показанията на електромери, водомери, топломери...

Не са много потребителите, които имат техническото образование, за да проследят дали измервателната апаратура работи както трябва, а и голяма част от доставчиците на комунални услуги са се постарали така

да си наредят пъзела, че у тях да е и хлябът, и ножът. „Допреди няколко години проверката на уредите за отчитане се извършваше само от държавата в лицето на Държавната агенция по метрология и техни-

чески надзор. От 2002-ра Законът за измерванията се либерализира и даде право на частни фирми да проверяват уреди за измервания, по които се извършват търговски плащания.

на стр. 25



Вярва ли ми Бойко, или не? Тази питанка „изяжда“ отвътре министър Цветан Цветанов дори по време на дебата за стратегията за национална сигурност.

ПАКТЪТ НА ДЯНКОВ
ЧАКА ДЕПУТАТСКА
БЛАГОСЛОВИЯ

на стр. 5

КАК СЕ СЪЗДАВА
ТРАНСПЛАНТАЦИОНЕН
ВАКУУМ?

на стр. 19

Четете

\$22

в средата на
вестника

ВСС - КАДРОВИ РЕЗИЛИ
ДО ПОЛУДА

(на стр.5)

КАБИНЕТЪТ СМЕТЕ СРС
В КРАКАТА НА ТЕМИДА

(на стр.4)

ИЗТЪРСАКЪТ
БОРКОР ПО
СТЪПКИТЕ НА ДАНС

(на стр.1)

ЧИНОВНИЦИТЕ
СЕ УРЕДИХА С
КЛАМЕРЧЕТА И ХАРТИЯ

на стр. 23

ЯЗОВИР „ИСКЪР“
СЕ НУЖДАЕ ОТ
СПАСИТЕЛЕН ПОЯС

на стр. 21



от стр. 1

ЛЕСНИ ПАРИ ЗА... МОНОПОЛИ

МАЛКИ, НО РЕДОВНИ ОЩЕТЯВАНИЯ НА ФИРМИТЕ И ГРАЖДАНИТЕ ПЪЛНЯТ СМЕТКИТЕ НА КОМУНАЛНИ ФИРМИ

Въведе се процедура за оправомощаване на лица за извършване на проверка на уреди, свързани с важни за обществото измервания. Проблемът е, че в нея има редица недостатъци, които позволяват сериозни манипулации при плащането на търговците на електроенергия, на топлоенергия, на топла и студена вода и други от страна на гражданите и фирмите. Още по-сериозни нарушения съществуват в практиката при нейното прилагане", заяви за „БАНКЕРЪ“ инж. Мариана Ширкова, управител на фондацията „Качество 21 век“, която е сред водещите специалисти в областта.

На пръв поглед оправомощаването като европейска и международна практика е правилен подход. Проблемът е, че там гражданите и фирмите могат да упражняват контрол над онези, които са получили право да извършват независими проверки на уредите за измерване. Докато у нас, както обикновено, ситуацията е доста по-различна.

Типичният пример в това отношение е компанията, снабдяваща с ток цялата северозападна част на страната - ЧЕЗ. През 2008-а тя си регистрира дъщерно дружество - „ЧЕЗ лабораторис България“, с предмет на дейност проверка на електромери, на токови измервателни трансформатори, логистично обслужване на електромери и измервателни трансформатори и други. Дали обаче не става дума за конфликт на интереси, защото за търговеца определено е по-изгодно уредите да отчитат по-висока стойност на продаваната стока и той да получава повече пари? В същото време единствената гаранция за потребителя,

Всяка минута, всеки час, всеки ден, всяка седмица, всеки месец уредите отчитат малко повече от консумираното в полза на търговеца, който ти доставя стоката", казва проф. Илия Цанев - управител на „Практика-О.К.“ ООД и член на управителния съвет на Института по стандартизация.

Преди няколко месеца от Гражданското сдружение ТЕХРЕН алармираха, че електромерите, които се използват у нас, не отговарят на европейските изисквания и отчитат повече, ако подаваният ток е с ниско качество. А колко са населените места, които могат да се похвалят с нормално напрежение? И докато в София и големите областни градове колебанията по мрежите са символични, не така стои въпросът с редица български села по западната ни граница. Там на ток в пиковите часове е трудно и едно яйце да си варят, но вместо сметките да се намаляват, се стига до абсурда те да растат.

„Има решение на Европейския съюз отпреди осем години, в което точно се описва какви функции е необходимо да имат електромерите. Тогава е



Дори редовно да следите показанията на електромера си, гаранцията, че отчита точно, няма.

газ“ също има дъщерна фирма - „Овергаз Сервис“, която се занимава с „техническа диагностика на газоснабдителни системи, изследователски системи, изследователска и развойна дейност и метрологична проверка на средствата за измерване“. Справка в Търговския регистър пък показва, че един от най-големите ни топлинни счетоводители - „Бруната“, е свързан с „Административна сграда Бояна“ АД, която е лицензирана от Държавната агенция по метрология и технически надзор да проверява водомери и топломери.

Ако човек се поразрови в регистрите на въпросната държавна агенция, бързо ще открие и други смущаващи примери - „Ен-бра тест“ ЕООД има разрешение да извършва метрологична проверка на водомери и топломери, до-

като регистрираната на същия адрес и със същия управител „Енбра България“ извършва търговия с измервателни уреди. Аналогична е ситуацията и с много други фирми.

Някой може да каже, че все пак става дума за сходни дейности. Представете си обаче следната ситуация. Имате два водомера вкъщи, които според действителното сега законодателство трябва да преминават на всеки пет години тестване и удостоверяване на пригодност. Другият вариант е да ги смените с нови. В първия случай цената на услугата е около 25 лв. на уред, а във втория ще платите двойно повече. Всеки сам може да прецени каква е вероятността тези, които правят диагностиката, да кажат, че водомерите са негодни и да предложат свързаната с тях компания

да достави нови. „Повече от ясно е, че заради слабостите в сегашния Закон за измерванията нишата на пазара на услугата за проверка на средствата за измерване, без значение дали са за електроенергия, топлоенергия, вода и др., веднага се напълни със свързани лица. Няколко пъти предлагаме редица мерки за решаване на проблема. Сред тях са издаването на заповед всички оправомощени от Държавната агенция по метрология и технически надзор лица да не упражняват своята дейност в случай на свърза-

ност по смисъла на Търговския закон. Необходимо е също съответните длъжностни лица да извършат поне два-три извънредни одита годишно, за да оценяват качеството на осъществяваните проверки. Настояваме и с пари от Европейския съюз да се реализира проект за повишаване на capacитетата на институциите, които имат отношение към метрологията. За жалост не бяхме чути и проблемите си остават“, изтъква проф. Илия Цанев.

Не е трудно човек да се досети кой има инте-

НОРМАТИВИ Закон за измерванията

Раздел IV

Оправомощаване на лица за проверка на средства за измерване

Чл. 47. (1) За извършване на проверка на средствата за измерване се оправомощават лица, които:

1. са регистрирани по Търговския закон или са създадени по силата на нормативен акт;
2. са трета независима страна за проверките, за които кандидатстват;

Допълнителни разпоредби

т. 30. „Трета независима страна за проверките, за които кандидатства“, е лице, което не е участвало в разработката и не произвежда, внася, монтира, ремонтира, притежава или не използва средствата за измерване, а може да гарантира безпристрастност и независимост на персонала си.

рес подобни мнения да останат глас в пустиня.

Стефан Савов

ЧАСТЕН СЛУЧАЙ

В редакцията на „БАНКЕРЪ“ дойде ярослав потребител на ЧЕЗ, който започнал да получава високи сметки за ток в края на миналата година. Поради тази причина поискал да бъде направена техническа експертиза на уреда, произведен през 2000 година. С констативен протокол от 3 ноември 2010-а електромерът бил свален. А на 24 януари 2011-а Българската институция по метрология му прави констатация. Според документта, с който редакцията разполага, състоянието на уреда е напълно трагично. При външния оглед е установено, че има механични дефекти на кутията, на клемите, както и нагорял клемен блок. Още по-страхосно е заключението за техническото състояние на частите и механизмите, защитени от неразрешителен достъп: „Броителният механизъм е негоден. Цифровите роли и на двете тарифи на статични, хиляди и десетхиляди се предвртат свободно. Констатацията е: Електромерът не съответства на метрологични и технически характеристики“. След суми разправих и похабени нерви, човекът е успял да „склони“ енергото да му върне част от надвзетите суми.

Но кога ли подобни уреди все още работят в страната?

че електромерите наистина отчитат коректно доставяната от ЧЕЗ електроенергия, е печатът на друга негова фирма!

„Подобни практики водят до малки, но редовни ощетявания на фирмите и гражданите, само че това не бива да се пренебрегва при големия брой на тези потребители. На пръв поглед изглежда, че отклоненията са незабележими, но в случая максимална „Капка по капка - вир става“ е напълно валидна.

поставен и двегодишният срок, с който всички европейски държави са се съобразили. Уредите, които се доставят в нашата страна, не отговарят на тези условия, въпреки че са относително нови“, смята председателят на ТЕХРЕН Петър Брънков.

Впрочем практиката да предоставяш услуга и едновременно сам да проверяваш уредите се прилага не само от ЧЕЗ. Монопольност в разпределението на газ за бита „Овер-

Купуваме руски газ по-скъпо от британците

Руската компания „Газпром“ е продавала през 2010-а 1000 куб. м газ за 191 долара на Великобритания, а България и Полша, които се намират много по-близо, са платили съответно по 310 и 336 долара. Тази любопитна статистика бе оповестена през седмицата от агенция „Интерфакс“, която се позовава на свои вътрешни източници.

В Европа „Газпром“ доставя най-скъпо синеото гориво на Гърция - 357 долара за 1000 куб. м, и на Унгария - 348 долара. Средната цена на руския газ за Стария континент през 2010-а е била почти 306 долара, или с 6.5 долара повече, отколкото година по-рано.

„Интерфакс“ отбеляза-

ва също, че в страните от Източна и Централна Европа няма термини за втечен природен газ. Това ги прави силно зависими от синеото гориво, което идва по руските тръби, и на практика „Газпром“ е пълен монополист на тези пазари.

Междувременно Европейската комисия и Министерството на енергетиката на Русия подписаха в четвъртък (24 февруари) документ за създаването на съвместен механизъм, който да оценява бъдещите газови пазари. Споразумението е част от търговските преговори между Брюксел и Кремъл, които започнаха в края на седмицата.

Намеренията са да се създаде общ газов център, който да подготви

анализи за търсенето и предлагането на синео гориво на европейските пазари, да разглежда в перспектива необходимото производство и транспортването. Това е първата стъпка от заявените по-рано от Русия и Европейския съюз планове да се разработи пътна карта за двустранните отношения в газовата област до 2050-а.

Кремъл за пореден път не пропусна да напомни на Брюксел и колко важен за Европа е газопроводът „Южен поток“. „Проектът за строителството на трасето по дъното на Черно море става все по-актуален предвид сегашната политическа ситуация в Северна Африка“, заяви председателят на „Газ-

ром“ Алексей Милер. Презентация „Южен поток“ ще бъде направена в белгийската столица през средата на април, съобщиха еврокомисарят, отговарящ за енергетиката Гюнтер Йотингер. На срещата ще присъстват страните партньори, които ще представят технологиите и параметрите на проекта.

По неофициална информация „Южен поток“ ще струва около 25 млрд. долара. След достигане на пълния капацитет на тръбата от 63 млрд. куб. метра, по нея ще минава около 35% от транзита на руски газ за Стария континент. Или общо по всички тръбопроводи към Европа Русия ще експортира около 180 млрд. куб. метра. ◀